

РЕЦЕНЗИЯ
на магистерскую диссертацию студента магистратуры
факультета журналистики СПбГУ Крецана Егора Александровича
«Информационное обеспечение в зимних видах спорта»

Актуальность темы работы, представленной к защите, обусловлена, во-первых, возрастающим значением фактора массовой информации в освещении спортивных событий и мероприятий, которые являются важным условием привлечения массовой аудитории в силу зрелищности, состязательного характера соревнований и возможности проявления волевых и эмоциональных качеств спортсмена. Зрелище как явление современной массовой культуры представляет собой особое направление в практике СМИ и в произведениях современной спортивной журналистики, оно существует и как способ воздействия на аудиторию, ее привлечения и удержания, что имеет немаловажное значение в условиях информационного рынка. Во-вторых, следует указать на значение специализированной спортивной информации, обращенной к сферам обслуживания, бизнеса и политики, связанным со спортом, как массовым, так и профессиональным. В-третьих, в нашей стране особая роль принадлежит информационному обеспечению в зимних видах спорта в связи с предстоящей серией мероприятий международного уровня. Е. А. Крецан выделяет три основных направления информационного обеспечения в спортивной сфере: организация взаимодействия со средствами массовой информации, информационное сопровождение деятельности команды и производство собственных информационных продуктов.

К достоинствам представленной работы следует отнести:

- 1) Комплексный анализ факторов, которые, по мнению автора, определяют и повышают уровень эффективности информационного сопровождения спортивных состязаний. К этим факторам Е. А. Крецан относит технологические, организационные и собственно информационные особенности современного освещения спортивных мероприятий.

2) Во всех частях диссертации присутствует оценка и анализ проблемы с привлечением актуального фактического материала из практики спортивных СМИ и информационного обеспечения деятельности спортивных организаций.

3) В условиях малого количества научных трудов и учебных пособий по спортивной журналистике автор концентрирует свое внимание на анализе особенностей универсальных моделей информационного обеспечения спортивных мероприятий и использует методы, выработанные в практике исследований текстов средств массовой информации и документов, регламентирующих информационную деятельность спортивных организаций.

4) Автор предлагает собственную («универсальную») модель информационного обеспечения спортивной организации, разработав структуру профильного подразделения в ее рамках.

Наряду с положительными сторонами работы, следует отметить ряд недостатков.

Название работы «Информационное обеспечение в зимних видах спорта» не соответствует содержанию представленного текста, так как речь в диссертационном исследовании идет об информационном обеспечении деятельности спортивных организаций, целью которых является привлечение аудитории болельщиков к спортивным событиям, гарантирование стабильного спроса на информационные услуги, «получение прибыли, на которую в конечном счете ориентирована деятельность профессиональных спортивных организаций» (стр. 103). Из сферы информационного обеспечения, таким образом, исключаются функции регулирования спортивной жизни, стимулирования спортивной активности населения и пропаганда здорового образа жизни. В целом, исследование сконцентрировано на достижении цели повышения экономической эффективности деятельности спортивных организаций, поэтому название работы требует уточнения.

В связи с выявленным несоответствием названия и содержания работы вызывают сомнение формулировки объекта и предмета исследования (стр. 4).

Объектом исследования является информационное обеспечение современных спортивных организаций России. Из содержания работы следует, что речь идет об информационном обеспечении *деятельности* спортивных организаций. Предметом исследования выступают системы информационной деятельности, реализуемые спортивными организациями, что не охватывает весь спектр информационного обеспечения в спорте, даже на уровне анализа организации.

Работа (за исключением 4-го параграфа 3-й главы) носит описательный характер. Автору не удалось избежать соблазна сообщить большой объем информации об истории взаимоотношений спорта и средств массовой информации в России и зарубежных странах (глава 1), истории самих зимних видов спорта – хоккея с шайбой, хоккея с мячом и биатлона (глава 2) и содержании документов, регламентирующих деятельность спортивных организаций (глава 3). Избежать описательности можно было бы при ориентации на достижение аналитической ценности частей сочинения, чему могли бы способствовать выводы к каждой из них.

Первая глава сочинения не достигает решения поставленных задач. Определения спорта и масс-медиа (стр. 11 – 13) и описание истории взаимоотношений спорта и СМИ (стр. 14 – 31) не являются анализом системы информационного обеспечения спортивной деятельности, тем более роли спортивной журналистики в ее развитии. Вторая глава работы «Биатлон, хоккей с шайбой, хоккей с мячом. История развития, актуальное положение» не содержит каких-либо положений, связанных с информационной деятельностью, и поэтому включение ее в структуру сочинения выглядит искусственным и не имеющим какой-либо особой необходимости.

Библиографический список литературы (и без того небольшой по объему) содержит крайне мало источников, в которых анализируется само явление информационного обеспечения (работы Р. Ф. Абдеева, В. Г. Афанасьева, В. А. Грабаурова, О. И. Ларичева, И. И. Юзвишина и др.). По-видимому,

это отчасти объясняет фактический и организационно-технологический характер содержания работы.

В работе, к сожалению, присутствуют и недостатки, носящие частный характер. Впечатление от сочинения портят опечатки, грамматические и стилистические ошибки. К частным замечаниям также относятся внутренние повторы и противоречия (например, в содержании Введения о структуре работы (стр. 10): «*В первой главе описаны теоретические основы взаимодействия спорта и масс-медиа, а также изучены этапы развития каждого из представленных в работе видов спорта и профильных организаций. Вторая глава посвящена актуальным моделям информационной деятельности, реализуемым в СБР, КХЛ и ФХМР. В третьей главе приведена одна из возможных моделей информационного обеспечения деятельности спортивных организаций*» и содержания собственно исследования).

Тем не менее, следует заключить, что магистерская диссертация, в целом, соответствует предъявляемым требованиям, и может быть оценена положительно.

Оппонент



Проф. И. Н. Блохин